



# 民生福祉有温度 幸福生活有“质感”

## ——我市各界人士就民生建设畅所欲言

话题:

### 优教普惠润民心

平遥县实验小学道德与法治名师工作室领衔人左立忠:思想政治课是立德树人、培根铸魂的主阵地,是培养社会主义事业建设者和接班人的重要保证。今年的政府工作报告提出,要“加强普惠性民生建设”,“深化教育综合改革,推动大中小学思政课一体化改革”,这不仅为我们今后的思政课建设指明了清晰的方向,也提供了明确的实施路径。

办好思政课,是解决“培养什么人、怎样培养人、为谁培养人”这一根本问题的关键。回顾2024年,平遥县实验小学积极响应市、县教育局关于“大思政课”建设的号召,不仅在思政课评价领域积极探索核心素养育人导向,并取得显著成果,还将这些经验向省内外进行了广泛的辐射和交流。我有幸受邀为重庆市沙坪坝区和湖北省武汉市硚口区分别作了试题命题评价和作业评价的专题报告,并为全省的思政教师代表进行了专题讲座。

展望2025年,平遥县实验小学将继续深化大中小学思政课一体化改革创新的进程。学校计划协同区域内其他学段的思政工作室,共同探索以“坚持以人民为中心”为主题的一体化教学策略,并举办集体备课会,以促进教学质量的整体提升。

作为一名思政课教师,我将继续借助晋中片区大中小学思政课一体化建设集体备课交流会的平台,深入推进并落实学校大思政课的建设与发展,为培养更多德智体美劳全面发展的社会主义建设者和接班人贡献力量。

(记者 武玲芳)

话题:

### 多措并举稳就业

市人社局就业科科长高学勤:就业是最大的民生。今年的政府工作报告提出,“全面落实助企纾困、援企稳岗等政策措施”,“抓好高校毕业生、农民工、退役军人、脱贫人口、就业困难人员等重点群体就业。”近年来,我市持续深入实施就业优先政策,让惠民春风吹进千家万户。

服务提档,精准施策托底重点群体。我市充分发挥零工市场等基层公共就业服务机构作用,创新开展“直

民之所盼,政之所向;民之所愿,政之所行。近年来,我市始终坚持以人民为中心,从群众反映最强烈、最突出、最紧迫的问题着手,持续完善基本公共服务制度体系,深入实施民生工程、办好民生实事。今年的政府工作报告提出,要“突出民生改善,全力提高人民生活品质”,我市各界人士纷纷就民生建设各抒己见。



左立忠



高学勤



张志康



程建平

本版策划:路丽华  
本版统筹:武玲芳  
本版摄影:程婧

播带岗”等活动。2024年我市举办专项招聘会316场(次),组织用人单位5100余家(次),提供岗位10万余个,实现全市城镇新增就业3.8万余人。为减轻高校毕业生就业求职压力,我市为11所高校的1.7万余名2025届困难应届高校毕业生发放求职创业补贴2042余万元。为全面实现零就业家庭动态清零,我市开发公益性岗位802个。2024年,我市初选出平遥牛肉制作工、介休亦家家政等市级劳务品牌11个,带动5300名农村劳动力转移就业。

政策护航,助企稳岗释放发展活力。我市打出“减免缓返补”政策组合拳,政策“及时雨”有效缓解企业经营压力,为稳就业筑牢基本盘。

制度兜底,织密劳动者权益保障网。2024年,全市累计检查用人单位444户,涉及职工35191人。

从流水线到直播间,从写字楼到田间地头,日益完善的就业保障体系正为劳动者撑起遮风挡雨的保护伞。

(记者 王爱媛)

话题:

### 民生建设“守底线”

市低保中心主任张志康:社会救助工作关系民生、连着民心,是民政部门履行基本民生保障职责的重要方面。今年的政府工作报告提出,要“加强兜底性民生建设”,“健全分层分类社会救助体系”,这为我们今后的工作提供了根本遵循和行动依据。

近年来,市民政局按照保基本、兜底线、救急难、可持续的总体思路,不断健全分层分类社会救助体系,稳步提高社会救助水平,切实兜住、兜准、兜牢民生底线,困难群众的幸福感更有保障。

下一步,我们将统筹救助资源、增强兜底功能,重点做好以下工作:一是完善社会救助体系。加快健全分层分类的社会救助体系,全面落实低保、特困供养制度,加强临时遇困人员救助管理服务,强化低收入人口动态监测和常态化救助帮扶,推动低收入人口常态化帮扶政策与防止返贫帮扶政策衔接并轨。二是提高救助综合能力。落实低保标准动态调整机

制,科学合理提高最低生活保障标准,并同步提高特困供养救助标准。积极筹集困难群众救助资金,及时足额发放各类救助金,有效保障困难群众基本生活。三是提升救助服务质效。推动“困难群众找我办”向“我为群众主动办”转变,畅通全市12条救助热线,让热线成为听民声、解民忧、惠民生的“连心线”,最大程度做到主动救助、精准救助。

(记者 李娟)

话题:

### 生活品质大提升

退休人员程建平:民生是人民幸福之基、社会和谐之本。今年的政府工作报告提出,要“突出民生改善,全力提高人民生活品质”,这无疑为广大民众的热切期盼。

近年来,晋中市坚持以人民为中心的发展思想,将群众期盼转化为政府行动,集中精力办好一系列群众可感可及的民生实事,让晋中人民群众的生活品质得到了显著提升。

作为一名普通群众,我深切感受到了晋中市在增进民生福祉方面所取得的显著成效。老旧小区的改造工程让居住环境焕然一新;“家门口”“楼底下”的便民市场或便民经营点的设立,让群众买菜购物更加便捷;城乡养老和老年助餐幸福工程,助力家门口幸福养老;惠残扶助圆梦工程等,改善特殊人群生活;就业社保服务社区村村全覆盖,找工作、办社保,群众办事更方便;持续的生态环境治理让我们的天更蓝、水更清、城市更加宜居……

这些实实在在的民生举措,让我们老百姓感受到了党和政府的关怀和温暖,也让我们对未来的发展充满了信心和期待。希望未来能在教育、养老、医疗、住房等和群众息息相关的方面持续推出更多更好的民生举措,让人民群众的生活品质得到进一步的提升。

(记者 张颖)

晋中视点